
GPS - Global Positioning System 
adgilmdebareobis garkvevis (pozicionirebis) 
globaluri sistema 
 

martivi SemTxveva -  pozicionireba sibrtyeze 
 

 
 
 
 
 
A Tanamgzavris koordinatebi (a1,a 2),  
B Tanamgzavris koordinatebi (b1,b 2), 
M wertilis ucnobi koordinatebi (x, y), 
tA - A  Tanamgzavridan M wertilamde signalis mosvlis dro, 
rA = c · tA - A  Tanamgzavridan M wertilamde manZili, 
tB - B  Tanamgzavridan M wertilamde signalis mosvlis dro, 
rB = c · tB - B  Tanamgzavridan M wertilamde manZili. 
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mxolod am ori gantolebisgan Semdgari sistemis amonaxsni mogvcems or 
wertils -  M-s da M ’–s. 
 

Tu gveqneba tc monacemi  mesame C Tanamgzavridan, maSin Seსაძლოა 

მოხერხდეს davadginoT, romelia Cveni namdvili mdebareoba, M Tu M ‘: 
 

2 2 2 2

1 2 3

2 2 2 2

1 2 3

2 2 2 2

1 2 3

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

A

B

C

x a y a z a r

x b y b z b r

x c y c z c r

      


     
      

 

 
  

M 

M ‘ 

A 

B 



 
amocana 1. vTqvaT cnobilia, rom A Tanamgzavris koordinatebia (1,0), B 
Tanamgzavris  (0,1).    xolo C Tanamgzavrisa  (0,0). manZili M   
wertilidan A Tanamgzavramde aris 1, manZili M  wertilidan B 
Tanamgzavramde aris 1 da manZili M   wertilidan C Tanamgzavramde aris 

√2. ipoveT M wertilis koordinatebi. 
 
amoxsna.  

moc.: 𝐴 = (1,0), 𝐵 = (0,1), 𝐶 = (0,0), 𝑑(𝑀, 𝐴) = 1, 𝑑(𝑀, 𝐵) = 1, 𝑑(𝑀, 𝐶) = √2. 

A და B Tanamgzavrებis monacemebiT: 
 

{
(𝑥 − 1)2 + 𝑦2 = 1

𝑥2 + (𝑦 − 1)2 = 1
|
𝑥2 − 2𝑥 + 1 + 𝑦2 = 1

𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑦 + 1 = 1
|

−2𝑥 + 2𝑦 = 0

𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑦 + 1 = 1
|

𝑥 = 𝑦

𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑦 = 0
 

2𝑥2 − 2𝑥 = 0, 𝑥1 = 0, 𝑥2 = 1, (𝑥1 = 0, 𝑦1 = 0), (𝑥2 = 1, 𝑦2 = 1)  
ოri amonaxsni (𝑥1 = 0, 𝑦1 = 0), (𝑥2 = 1, 𝑦2 = 1).  

მagram pirveli amonaxsni (𝑥1 = 0, 𝑦1 = 0)  ar akmayofilebs mesame 

Tanagzavris monacems 𝑥2 + 𝑦2 = 2, მეორე ამონახსნი (𝑥2 = 1, 𝑦2 = 1) კი 

აკმაყოფილებს, amitom  M   იმყოფება  (𝑥2 = 1, 𝑦2 = 1) წერტილში. 
 
 
amocana 2. vTqvaT cnobilia, rom A Tanamgzavris koordinatebia (2,0), B 
Tanamgzavris  (0,2).    xolo C Tanamgzavrisa  (0,0). manZili M   
wertilidan A Tanamgzavramde aris 2, manZili M  wertilidan B 
Tanamgzavramde aris 2 da manZili M   wertilidan C Tanamgzavramde aris 

√8. ipoveT M wertilis koordinatebi. 
 
amoxsna.  

moc.: 𝐴 = (2,0), 𝐵 = (0,2), 𝐶 = (0,0), 𝑑(𝑀, 𝐴) = 2, 𝑑(𝑀, 𝐵) = 2, 𝑑(𝑀, 𝐶) = √8. 

A და B Tanamgzavrებis monacemebiT: 
 

{
(𝑥 − 2)2 + 𝑦2 = 4

𝑥2 + (𝑦 − 2)2 = 4
|
𝑥2 − 4𝑥 + 4 + 𝑦2 = 4

𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦 + 4 = 4
|

−4𝑥 + 4𝑦 = 0

𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦 + 4 = 4
|

𝑥 = 𝑦

𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦 = 0
 

2𝑥2 − 4𝑥 = 0, 𝑥1 = 0, 𝑥2 = 2, (𝑥1 = 0, 𝑦1 = 0), (𝑥2 = 2, 𝑦2 = 2)  
ოri amonaxsni (𝑥1 = 0, 𝑦1 = 0), (𝑥2 = 2, 𝑦2 = 2).  

მagram pirveli amonaxsni (𝑥1 = 0, 𝑦1 = 0)  ar akmayofilebs mesame 

Tanagzavris monacems 𝑥2 + 𝑦2 = 8, მეორე ამონახსნი (𝑥2 = 2, 𝑦2 = 2) კი 

აკმაყოფილებს, amitom  M   იმყოფება  (𝑥2 = 2, 𝑦2 = 2) წერტილში. 
 

 

 
amocana 3. vTqvaT cnobilia, rom A Tanamgzavris koordinatebia (3,0), B 

Tanamgzavris  (0,3).    xolo C Tanamgzavrisa  (0,0). manZili M   

wertilidan A Tanamgzavramde aris 3, manZili M  wertilidan B 

Tanamgzavramde aris 3 da manZili M   wertilidan C Tanamgzavramde aris 

√18. ipoveT M wertilis koordinatebi. 
 
amoxsna.  



moc.: 𝐴 = (3,0), 𝐵 = (0,3), 𝐶 = (0,0), 𝑑(𝑀, 𝐴) = 3, 𝑑(𝑀, 𝐵) = 3, 𝑑(𝑀, 𝐶) = √18. 

M   იმყოფება  (𝑥2 = 3, 𝑦2 = 3) წერტილში. 
 

 
აmocana 4. vTqvaT cnobilia, rom A Tanamgzavris koordinatebia (1,0), B 

Tanamgzavris  (-1,0).    xolo C Tanamgzavrisa  (0,2). manZili M   

wertilidan A Tanamgzavramde aris √2, manZili M  wertilidan B 

Tanamgzavramde aris √2 da manZili M   wertilidan C Tanamgzavramde 
aris 1. ipoveT M wertilis koordinatebi. 
 
amoxsna.  

moc.: 𝐴 = (1,0), 𝐵 = (−1,0), 𝐶 = (0,2), 𝑑(𝑀, 𝐴) = √2, 𝑑(𝑀, 𝐵) = √2, 𝑑(𝑀, 𝐶) = 1. 

A და B Tanamgzavrებis monacemebiT: 
 

{
(𝑥 − 1)2 + 𝑦2 = 2

(𝑥 + 1)2 + 𝑦2 = 2
|
𝑥2 − 2𝑥 + 1 + 𝑦2 = 2

𝑥2 + 2𝑥 + 1 + 𝑦2 = 2
|

−4𝑥 = 0
𝑥2 + 2𝑥 + 1 + 𝑦2 = 2

|
𝑥 = 0

𝑦2 = 1
 

 

ოri amonaxsni (𝑥1 = 0, 𝑦1 = −1), (𝑥2 = 0, 𝑦2 = 1).  

პირველი ამონახსნი (𝑥1 = 0, 𝑦1 = −1) არ აკმაყოფილებს mesame თანამგზავრის 

მონაცემს  𝑥2 + (𝑦 − 2)2 = 1, მეორე ამონახსნი (𝑥2 = 0, 𝑦2 = 1) კი აკმაყოფილებს, 

amitom  M  იმყოფებაა წერტილში (𝑥2 = 0, 𝑦2 = 1).  

 
აmocana 5. vTqvaT cnobilia, rom A Tanamgzavris koordinatebia (1,0), B 

Tanamgzavris  (-1,0).    xolo C Tanamgzavrisa  (0,-2). manZili M   

wertilidan A Tanamgzavramde aris √2, manZili M  wertilidan B 

Tanamgzavramde aris √2 da manZili M   wertilidan C Tanamgzavramde 
aris 1. ipoveT M wertilis koordinatebi. 
amoxsna.  

moc.: 𝐴 = (1,0), 𝐵 = (−1,0), 𝐶 = (0, −2), 𝑑(𝑀, 𝐴) = √2, 𝑑(𝑀, 𝐵) = √2, 𝑑(𝑀, 𝐶) = 1. 

M  იმყოფებაა წერტილში (𝑥2 = 0, 𝑦2 = −1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

დამატებითი ამოცანები 

 
Amocana 6. vTqvaT cnobilia, rom A Tanamgzavris koordinatebia (1,0), B 
Tanamgzavris  (0,2).    xolo C Tanamgzavrisa  (0,0). manZili M   
wertilidan A Tanamgzavramde aris 1, manZili M  wertilidan B 
Tanamgzavramde aris 2 da manZili M   wertilidan C Tanamgzavramde aris 

√2. ipoveT M wertilis koordinatebi. 
 
amoxsna.  

moc.: 𝐴 = (1,0), 𝐵 = (0,2), 𝐶 = (0,0), 𝑑(𝑀, 𝐴) = 1, 𝑑(𝑀, 𝐵) = √2, 𝑑(𝑀, 𝐶) = √2. 

A და B Tanamgzavrებis monacemebiT: 
 

{
(𝑥 − 1)2 + 𝑦2 = 1

𝑥2 + (𝑦 − 2)2 = 2
|
𝑥2 − 2𝑥 + 1 + 𝑦2 = 1

𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦 + 4 = 2
|

−2𝑥 + 4𝑦 − 3 = −1

𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦 + 4 = 2
|

𝑥 = 2𝑦 − 1

𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦 + 2 = 0
 

 

(2𝑦 − 1)2 + 𝑦2 − 4𝑦 + 2 = 0, 𝑦1 =
3

5
, 𝑦2 = 1, (𝑥1 =

1

5
, 𝑦1 =

3

5
) , (𝑥2 = 1, 𝑦2 = 1)  

ოri amonaxsni (𝑥1 =
1

5
, 𝑦1 =

3

5
) , (𝑥2 = 1, 𝑦2 = 1).  

მagram pirveli amonaxsni (𝑥1 =
1

5
, 𝑦1 =

3

5
)  ar akmayofilebs mesame 

Tanagzavris monacems 𝑥2 + 𝑦2 = 2, მეორე ამონახსნი (𝑥2 = 1, 𝑦2 = 1) კი 

აკმაყოფილებს, amitom  M   იმყოფება  (𝑥2 = 1, 𝑦2 = 1) წერტილში. 

 
აmocana 7. vTqvaT cnobilia, rom A Tanamgzavris koordinatebia (1,0), B 
Tanamgzavris  (-1,0).    xolo C Tanamgzavrisa  (0,0). manZili M   

wertilidan A Tanamgzavramde aris √2, manZili M  wertilidan B 

Tanamgzavramde aris √2 da manZili M   wertilidan C Tanamgzavramde 
aris 1. ipoveT M wertilis koordinatebi. 
 
amoxsna.  

moc.: 𝐴 = (1,0), 𝐵 = (−1,0), 𝐶 = (0,0), 𝑑(𝑀, 𝐴) = √2, 𝑑(𝑀, 𝐵) = √2, 𝑑(𝑀, 𝐶) = 1. 

A და B Tanamgzavrებis monacemebiT: 
 

{
(𝑥 − 1)2 + 𝑦2 = 2

(𝑥 + 1)2 + 𝑦2 = 2
|
𝑥2 − 2𝑥 + 1 + 𝑦2 = 2

𝑥2 + 2𝑥 + 1 + 𝑦2 = 2
|

−4𝑥 = 0
𝑥2 + 2𝑥 + 1 + 𝑦2 = 2

|
𝑥 = 0

𝑦2 = 1
 

 

ოri amonaxsni (𝑥1 = 0, 𝑦1 = −1), (𝑥2 = 0, 𝑦2 = 1).  

ორივე ამონახსნი აკმაყოფილებს mesame თანამგზავრის მონაცემს  𝑥2 + 𝑦2 = 1, amitom  

M -ის მდებარეობა მხოლოდ ამ სამი თანამგზავრის მონაცემით ვერ ირკვევა.   

 

 

 
pozicionireba sivrceSi 
 
 



samganzomilebian SemTxvevaSi wertils aqvs sami koordinati, amitom 

saWiro iqneba monacemebi 4 ან მეტი Tanamgzavridan. 
 
 

pozicionireba saaTis koreqciiT 
 
 
sinamdvileSi amocana ufro rTulia: Tanamgzavrebze ZviradRirebuli 
zusti saaTebia, kargad sinqronizebuli, xolo Tqveni GPS-is saaTi ki 
iafia, arazusti, romlis Cvenebac gansxvavdeba Tanamgzavris saaTis 
Cvenebisgan Δt droiT. amgvarad Semodis kidev erTi, meoTxe ucnobi Δt, 

amitom აუცილებელი xdeba monacemi me-5, მე-6, ... Tanamgzavridanac:     
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